

3. számú **E l ő t e r j e s z t é s**

Nagykamarás Község Önkormányzat Képviselő-testületének
2024. november 20.-án tartandó ülésére

**Tárgy: Nagykamarás Község Önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjának
felülvizsgálata**

Tisztelt Képviselő-testület!

Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. Törvény 31. §-a szerint minden település önkormányzata öt évre szóló helyi esélyegyenlőségi programot fogadott el. A törvény szerint helyzetelemzést kellett készíteni a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok – nők, mélyszegénységben élők, romák, a fogyatékkal élők, a gyermekek és az idősek – oktatási, lakhatási, foglalkoztatási, egészségügyi és szociális helyzetéről. A fenti törvény 31. § (6) és (7) bekezdése szerint nem részesülhet semmiféle pályázatban, támogatásban az az önkormányzat, illetve társulás, amelynek valamelyik tagönkormányzata nem rendelkezik hatályos helyi esélyegyenlőségi programmal. A fenti rendelkezések hatálybalépése 2013. július 01.

A helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012. (VI.5.) EMMI rendelet részletesen meghatározza a helyi esélyegyenlőségi program formai és tartalmi elemeit, a helyzetelemzéshez szükséges adatok forrásait. A programnak a helyzetelemzés mellett a problémák megfogalmazása és intézkedési tervek a fő tartalmi elemei.

Nagykamarás község Önkormányzata a Helyi Esélyegyenlőségi Programját a 82/2013. (VI.26.) KT határozatával fogadta el, majd legutóbb 2022 évben a program ismételt aktualizálásra került, amit a Képviselő testület 130/2022 (XI.10.) KT határozatával elfogadott.

A helyi esélyegyenlőségi programot az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. Törvény 31. § (4) bekezdése értelmében két évente át kell tekinteni és szükség esetén felül kell vizsgálni, majd továbbítani szükséges a képző szerv felé.

„(4) A helyi esélyegyenlőségi program időarányos megvalósulását, illetve a (2) bekezdésben meghatározott helyzet esetleges megváltozását két évente át kell tekinteni, az áttekintés alapján szükség esetén a helyi esélyegyenlőségi programot felül kell vizsgálni, illetve a helyzetelemzést és az intézkedési tervet az új helyzetnek megfelelően kell módosítani.”

Nagykamarás Község Önkormányzata a HEP Fórumülést megtartotta, ahol áttekintésre kerültek az intézkedési tervek. A Fórum tagjai értékelték az intézkedési tervben kitűzött célok megvalósításának folyamatát, eredményeit, valamint a teljesítés határidejét. A Fórum vezetője tájékoztatta a jelenlévőket az intézkedési tervek aktuális állásáról, elért, valamint várható eredményekről. A jelenlévő tagok kifejtették véleményüket, illetve javaslataikat a HEP-el kapcsolatban.

Nagykamarás község önkormányzat esélyegyenlőségi programjának felülvizsgálata elkészítésre került, a képviselő-testület elé történő előterjesztést megelőzően megtörtént a Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatósággal a mentori egyeztetés.

Az Intézkedési tervek összegző táblázatában, minden intézkedés áttekintésre került, és helyzetelemzés készült az intézkedések jelenlegi állásáról, az elért eredményekről. Ezeket más betűformátumban, kiemelten feltüntettünk az intézkedések alján. A 2022-ben készült HEP óta a településünkön történt változások is rögzítésre kerültek a táblázat elején.

A felülvizsgálat során minden társadalmi csoport tekintetében az intézkedési tervek áttekintésre kerültek. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége, valamint a gyermekek esélyegyenlősége tekintetében készült a legtöbb intézkedési terv, ahol már az elmúlt két év alatt is sikerült eredményt elérni. Természetesen még vannak feladatok, amik megoldásra várnak.

Az idősek a nők, valamint a fogyatékkal élők körében is történtek előrelépések az intézkedési tervek megvalósítását illetően, de természetesen vannak még végrehajtásra váró feladatok ezeknél a társadalmi csoportoknál is.

Több intézkedési tervben a humán erőforrás mellett pályázati forrásokra van szükség. Az Önkormányzat lehetőségeihez mérten igyekezett az elmúlt két év alatt a vállalt intézkedéseket megvalósítani és az elkövetkező években is erre törekszik.

A felülvizsgált intézkedési tervek összefoglaló táblázata az előterjesztés mellékletét képezi.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy tárgyalja meg a betérjesztett esélyegyenlőségi program felülvizsgálatát és fogadja el, annak érdekében, hogy az önkormányzat a jogszabályban előírt kötelezettségének eleget tudjon tenni.

Határozati javaslat:

Nagykamarás Község Önkormányzat Képviselő-testülete az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. Törvény 31. § (4) bekezdésében foglaltaknak eleget téve az előterjesztés szerinti Nagykamarás Község Helyi Esélyegyenlőségi Programjának felülvizsgálatáról szóló dokumentumot elfogadja.

Megbízta a polgármestert, jegyzőt a program lehetőség szerinti végrehajtásával, és az elfogadott, felülvizsgált HEP megküldésével a Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság felé.

Felelős: Mohácsi Klaudia polgármester

Dr. Olasz Imréné dr jegyző

Határidő: értelem szerint

Nagykamarás, 2024. november 15.



2. Összegező táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT)

A 2024-es felülvizsgálat során belefértek részéket ezzel a betűformával jelölgük.

- 2023.03.01. napjától az étkészítést Grizma Junior Közétkezletési Zrt. biztosítja a településen.

-A 2024.januus 09-4 önkormányzati választások eredményeképpnt 2024.október 01-től új polgármesterre van a településnek.Moklácsi Klára úja személyében.

-2024.09.30. napppal a Roma Nemzetiségi Önkormányzat megszűnt.
A Központi orvosi ügyeleti ellátás biztosítása a Dólf-bécsi Kistérség Többségi Társulás keretében valósult meg a településen, mely 2023. január 01. napjától az állam feladata, melyet az Országos Mentőszolgálat úján biztosít. Rékés vármegyében 2023. május 01. napjától vette át az állam a feladat ellátást.

	A	B	C	D	E	F	G	H	I	J	K	L
Intézkedés-sorszáma	Az intézkedés címe, megnevezése	A helyzetelemzés következtetésében feltárt probléma megnevezése	Az intézkedéssel elérni kívánt cél	A cél összhangja más helyi stratégiai dokumentumokkal	A cél kapcsolódása országos szakmapolitikai stratégiákhoz	Az intézkedés tartalma	Az intézkedés felölse	Az intézkedés megvalósításának határideje	Az intézkedés eredményességét mérő indikátor(ok)	Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	Az intézkedés eredményeinek fenntarthatósága	Önkormányzatok közötti együttműködésben megvalósuló intézkedések esetében az együtműködés benmutatása

0. Településszintű probléma

1	Adatgyűjtés	Az egyes célcsoportok tekintetében nem rendelkezik az önkormányzat adatokkal bizonyos problémák kezelésére.	Adatbázisok létrehozása a hiányzó adatok tekintetében.	Gazdasági program	Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia	Adatbázis létrehozása.	polgármester	2027.12.31.	Adatbázisok száma.	Humán technikai erőforrás.	és Adatbázisok folyamatos karbantartása	Nem releváns
2	Programok szervezése.	Programok hiánya.	Az önkormányzatnak minden pályázati lehetőséget meg	Gazdasági program	Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia	Programok szervezése.	polgármester	2027.12.31.	Megvalósított programok száma.	Humán, pénzügyi és technikai erőforrás.	A lakosság széles körét érintő	Nem releváns

3	Mindenki egyenrangú	A településen romák alkalmazkodása és beilleszkedése nehézkese	A településen élő roma lakosok beilleszkedésének elősegítése	Gazdasági program	Új Roma Stratégia (2019-2030)	Beilleszkedés elősegítése	polgármester	2027.12.31.	Közös programokról fotók	Humán erőforrás, önkéntesek, pályázati források	Rendszere s közösségi programo k megtartás a	Nem releváns
---	---------------------	--	--	-------------------	-------------------------------	---------------------------	--------------	-------------	--------------------------	---	--	--------------

A településen a roma lakosság jelentős hátránya van foglalkoztatva közfoglalkoztatás keretében, amely anyagilag is nagy segítség a nehéz szociális körülmények között élők számára. Továbbá a településen megrendezésre kerülő közösségépítő rendezvényeken, programokon is egyre többen kérvényezték magukat, ezáltal erősítve a helyi társadalomba való beilleszkedésüket, így a fülönböző kultúrák közéleti közeledésének előmozdításához.

4	Önellátás megteremtése	A településen a munkaerő-piacra való be lépés szinte lehetetlen.	Az önfenntartás érdekében, önellátás megteremtése.	Gazdasági program	Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Önellátás folytatása, eredmények értékelése	polgármester	2027.12.31.	A melyszegénységben élők legalább 60 %-át bevonnák az önellátásban.	Személyi és tárgyi feltételek biztosítása, pályázati támogatásokkal.	Önellátás rendszerének kiépítése, esetleges pályázati lehetőség keresésével.	Nem releváns
---	------------------------	--	--	-------------------	---	---	--------------	-------------	---	--	--	--------------

A gazdaságfejlesztő program keretében kiépített Vándorfalván termelt kenyhakerít növények értékesítése, szárazságtűrő, savanyúság, befőjtés készítése, értékesítése, ezáltal az Önkormányzat bevételeinek növelése. Önellátás kiépítése, munkalehetőség biztosítása a településen élő munkanélküli lakosok számára.

II. A gyermekek esélyegyenlősége

1	Boldogabb gyermekek	Magas a gyermekvédelmi támogatásban részesülők, valamint a hátrányos helyzetű gyermekek száma	Munkahelyteremtéssel jobb anyagi feltételek megteremtése, gyermekvédelmi támogatásban részesülők csökkentése	Gazdasági program	Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032) Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Munkahelyek elért eredmények fenntartása	polgármester	2027.12.31.	RGYVT - ban részesülők, valamint a hátrányos helyzetű gyermekek száma 10%-al csökkenjen	Humán erőforrás. Forrás elköltetés, forrás teremtés, pályázati források	Munkahelyek további motivációja, a piaci viszonyokra reagálva átképzés	Nem releváns
---	---------------------	---	--	-------------------	--	--	--------------	-------------	---	---	--	--------------

Az elmúlt két évben jelentősen csökkent a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők száma, 2020-as évben 90 fő részesült RGYVT-ban, ebből 35 fő hátrányos helyzetű és 45 fő halmozottan hátrányos helyzetű. 2023-ban 50 fő részesült RGYVT-ban, ebből 20 fő hátrányos helyzetű, és 14 fő halmozottan hátrányos helyzetű. A támogatásra szorulóak száma közel a felére csökkent.

2	Nyújtó segítő kezelt	A településen a veszélyeztetett gyermekek száma igen magas.	Szülői elhanyagolás csökkentése. Szülők szemléletváltozásának elősegítése. A	Gazdasági program	Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) Legyen jobb a gyermekeknek Nemzeti	Harmonikus ,kiegészítőcsaládi léghőköre	polgármester	2027.12.31.	Csökken a Csald-és gyermekjóléti szolgálatnál a veszélyeztetett gyermekek, a	Humán erőforrás, forrás elköltetés, forrás teremtés, s, civil	A későbbiekben saját szakemberrel a tanácsadás	Nem releváns
---	----------------------	---	--	-------------------	--	---	--------------	-------------	--	---	--	--------------

		szülők és a gyermekek közötti harmonikus kapcsolat megteremtése.	Stratégia (2007-2032) Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030				Gyermekjóléti központoknál a védelembe vett gyermekek száma.	szervezetek bevonása, pályázati források	folymatos bizosítás	
--	--	--	--	--	--	--	--	--	---------------------	--

A Család-és Gyermekjóléti szolgálat szakmai tapasztalatai alapján az elmúlt évi évben csökkent a szolgáltatással az alapellátásban résztvevők száma, viszont emelkedett a központnál gondozott védelemben lévő családok száma, mivel a térségben igen nehéz a megtalálás, amely újabb problémákat generál. A családok többsége a szolgáltatással, központtal együttműködő, szeretné megoldani a problémáit, viszont segítségre van szükség. A szakemberek élevesztési tanácsokkal, egyéb szakemberek bevonásával ügyeiknek támogatást nyújtani az érintettek számára. A szolgálat szabadidős programok szervezésével, Erzsébet napköz tábor pályázaton való részvétellel ügyeikről minél színesebbé tenni a településen élő gyermekek, családok főként kiterjedt családi gyermekfél szabad idejét. Viszont 2024 évben nem volt lehetőség a Napközis Erzsébet tábor pályázatra, mivel a Gyermekjóléti intézmény nem pályázhatott. A helyi Általános Iskola viszont bentlakásos Erzsébet tábora pályázott.

3	Mozgás, szabadság	A gyermekek számára helyben nincs sportolási lehetőség.	A sportoláshoz szükséges tárgyi, személyi feltételek biztosítása, tornaterem felújítása.	Gazdasági program	Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) Legyen jobb a gyermekeknek Nemzeti Stratégia (2007-2032) Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Tornaterem felújítása, sport programok biztosítása	polgármester	2027.12.31	Legalább 50-70 fő gyermek részvétel a sport tevékenységekbe	Humán erőforrás, pályázati forrás, önkéntesek bevonása	Nem releváns

Az idei évben megvalósult a településen a játszótér pályázat, jelenleg a kivételés fizetésében van. Itt a kültéri játékokon kívül gondyul is kiegészítésre kerül, amely teret ad a településen élő gyermekek mozgásgigéjének. A Góla-tónál forrása áll rendelkezésre, amely futball mérkőzések színterétül szolgál. Itt a településen élő gyermekek, valamint környezeti települések futballistái mérkőzhetnek egymással. A helyi Általános Iskola Gyermekfi Borsif programban vesznek részt.

4	Összefogás helyben a jövő generációjárt	A helyi közoktatási intézményekben (óvoda, iskola) az elmúlt években jelentős csökkenést a gyermekek száma.	A helyi Általános iskolában, óvodában jelenősen lecsökkent gyermeklétszám növelése.	Gazdasági program	Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) Legyen jobb a gyermekeknek Nemzeti Stratégia (2007-2032)	Az oktatási szolgáltatások fejlesztése, bővítése	polgármester tagintézmény vezető	2027.12.31.	A helyi Általános iskolában, óvodában betartott gyermekek számának emelése 40-50% mértékben.	Humán erőforrás, pályázati forrás, önkéntesek bevonása	Nem releváns

Az elmúlt évi évben sajnos nem sikerült pozitív eredmény elérni, mivel csökkent a gyermekek száma. Cél a gyermeklétszám növelése, szakértők, közösségépítő programok szervezése, gyermekek, szülők bevonása. Iskola népszerűsítése, a gyermekek szülői körében.

III. A nők esélyegyenlősége

1	A nők is megállják a helyüket	A településen a munkanélküli nők aránya még mindig jelentős.	A nők a munkakereséskor indulhassanak	Gazdasági program	Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő	A nők munkaerő piaci helyzetének javítása	polgármester	2027.12.31	A foglalkoztatott nők arányának növekedése - (a jelenlegi adathoz	Humán erőforrás, pályázati forrás	Kedvezményesek, támogatások biztosítása a	Nem releváns
---	-------------------------------	--	---------------------------------------	-------------------	--	---	--------------	------------	---	-----------------------------------	---	--------------

									elégedettségi mutató)	
--	--	--	--	--	--	--	--	--	-----------------------	--

A szociális alapellátásban az ellátottak száma folyamatosan emelkedett az elmúlt két évben. A Nyugdkemariás Gondozási Központ mellett a Községi Misszió is biztosít házi segítségnyújtást, tingyenes élektartást a településen élő lakosok részére. Az idei évben a Komáromi Állal Birtosított Gondosóra program keretében jelentősen megemelték az igénybe vevők száma, ezáltal növekedett az érintettek szociális biztonságja. A Gondosóra program keretében 24 órási felügyelet biztosított a 65 év feletti igénybe vevők számára. A szolgálatok térítésmentes. Az intézményben egyre több alkalommal vannak közösségi szolgálatot teljesítő fiatalok, akik aktívan részt vesznek, főleg a szabadidős programokban, ami szélesebbé teszi az idősek mindennapjait, ezáltal jelentősen csökkent az izolációt.

2	Elhetőbb nyugdíjaskor	Helyi szinten jellemző a generációk közötti eltávolodás.	Generációk közötti kapcsolat erősítése, rendszeresítése.	Gazdasági program	Idősgügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024) Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Programok kivitelezés, rendszeresség biztosítása, pályázati benyújtás, megvalósítás.	polgármester szociális intézményvezető	2027.12.31.	A generációk közötti programok fenntartása pályázatok benyújtásával, évente 4 program szervezése	Humán erőforrás, helyi forrás elköltönítés, pályázatok, civil szervezetek, alapítványok, helyi vállalkozók.	Programok rendszeresítés e, önkéntesek bevonása	Nem releváns
---	-----------------------	--	--	-------------------	---	--	--	-------------	--	---	---	--------------

A településen egyre több az oktatási intézmények gyermekéi és az idős lakosok közös szabadidős programja. Mair hagyomány az idősek világnapja, ahol az óvodás, iskolás körű gyermekéi mellett, általában készített ajándékot annak az időseknek, majd közös beszélgetés követi az eseményt, ami mindkét generáció számára kellemes időtöltés, valamint erősíti a generációk közötti kapcsolatot. Vanak közös kézműves, és az idősek, például mézkekészítés stílus alkalmával.

3	Teljes körű gondoskodás idős napjakra	Az időskortiak egészségügyi és fizikális állapotának romlása.	Szociális alapellátás, fejlesztése otthon közeli ellátások bővítése a szükségletekhez igazodva.	Gazdasági program	Idősgügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024) Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Pályázati források felkutatása a szociális ellátás fejlesztésére	polgármester szociális intézményvezető	2027.12.31	Fotó a szolgáltatósbóví tésről, beruházásról	Humán erőforrás, adományok, önkéntes munka, pályázati források, befektetők	Az állandó felügyeletre, gondozásra szoruló idős emberek szükségletein ek kielégítése helyi szinten	Nem releváns
---	---------------------------------------	---	---	-------------------	---	--	--	------------	--	--	---	--------------

A településen nagy szükség lenne időskorban kialakítására, sajnos eddig még nem volt pályázati lehetőség a megvalósításra. Folyamatosan keressük a lehetőségeket. Az idős lakosoktól folyamatosan tájékoztatjuk, a településen működő szociális alapszolgálatokról, igényeiknek bevonni az érintetteket a szolgálatokba. A Gondosóra feladatai kiegészítésével bővült az ellátottak köre.

V. A fogyatekossággal élő személyek esélyegyenlősége												
1	Elhetőbb hétköznapok	A fogyatekos személyek számára a vidéken elérhető szolgáltatások hozzáférése akadályozott, főleg a személyszállítás területén.	Támogató szolgálat létrehozása a településen	Gazdasági program	Országos Fogyatekosságüg yi Program (2015-2025)	Személyi szállítások megoldása a célcsoport számára	polgármester	2027.12.31.	Statistikai adatok, szolgáltatás igénybevitelről dokumentumok	Humán erőforrás, Pályázat, forrásteremtés, más önkormányzat, alapítvány	Más támogatók bevonása szükség esetén	Nem releváns

Az elmúlt években számos nem volt pályázati lehetőség a Támogató szolgálat létrehozására, a környező szolgáltatók nem tudták vállalni a szolgáltatást, mivel az ellátási területükön tudnak csak feladatot teljesíteni, más formában sem volt lehetőség a szolgáltatás biztosítására. Az Önkormányzat ügyvezető segítségét nyújtani a helyi Általános iskolába járó fejlesztésre szoruló gyermekek számára. Vannak gyermekek, akik gyulladási jelekre tekintve egy alkalommal, a szülőik személyesítve szállítják be a gyermeküket. Az Önkormányzat anyagi támogatásban részesíti az érintett szülőket, támogatva ezáltal az üzemanyag költségmentét.

2	Biztonságos életér	A közterületek és a szolgáltatási szektor akadálymentesítés e hiányos.	Az intézmények és közterületek akadálymentesítésé.	Gazdasági program	Országos Foglalkoztatási Program (2015-2025)	Pályázati források felkutatása, kivétel ezése	polgármester	2027.12.31	<table border="1"> <tr> <td data-bbox="957 1758 1268 1937">Fizikai akadálymentesítés minden közintézményben megörténik 1 db, közterületek akadálymentesítése, fotó</td> </tr> </table>	Fizikai akadálymentesítés minden közintézményben megörténik 1 db, közterületek akadálymentesítése, fotó	Humán erőforrás pályázat, saját források bevonás	Az elért eredmények folyamatos karbantartása	Nem releváns
Fizikai akadálymentesítés minden közintézményben megörténik 1 db, közterületek akadálymentesítése, fotó													

A település intézményeinek akadálymentesítése nagy történet, az Égésbiztonság akadálymentesítése még nem valósult meg. Az idei évben a COOP élémszeretői akadálymentesítésére, korszerűsítésére került a sor. A település járdáinak felújítása a korábbi években többségében megvalósult.

3	Védett munkahely teremtés	A fogvatékkal élők alacsony foglalkoztatottsága a településen.	A fogvatékkal élők számára lehetővé, hogy elősegítsük csatlakozásukat a munkaerő piacon a védett munkához	Gazdasági program	Országos Foglalkoztatási Program (2015-2025)	Védett munkahelyek létrehozása	polgármester	2027.12.31	A munkaképes korú és állapothú fogvatékkal élő személyek legalább 30-40 %-a foglalkoztatottá válik.	Pályázati forrás, önkéntesek bevonása, humán és pénzügyi erőforrás biztosítása.	Az elért eredmények szinten tartása.	Nem releváns
---	---------------------------	--	---	-------------------	--	--------------------------------	--------------	------------	---	---	--------------------------------------	--------------

A településen a megvalósított munkaképességük foglalkoztatására nincs lehetőség. A szomszéd városban Melegveszélyházán működik ilyen foglalkoztatás, egy Alapítvány működik, ahol a településünkön jelentős számban járnak dolgozni az érintettek napi 4 órában. A támogatás felkérés jó, egy busszal be tudnak járni